Дети со специальными потребностями
Практически в каждом классе любой общеобразовательной школы есть один или несколько учеников, которым с большими трудностями дается овладение грамотой, навыками счета и другими приемами учебной деятельности. Хотя и в классе, и дома, таких детей можно охарактеризовать, как любознательных, живых, хорошо ориентирующихся в обществе, детей.
Что же это за дети? Как правило, это дети, у которых нарушены некоторые познавательные сферы, вследствие чего возникают различные учебные трудности: нарушение письма (дисграфия), нарушение чтения (дислексия), нарушение математических способностей. У всех этих детей - неплохие интеллектуальные возможности, но реальный уровень усвоения учебного материала низкий.
Во время учебного процесса у многих детей, чаще всего, возникают проблемы в усвоении программного материала по родному языку. Дети допускают много дисграфических ошибок при письме под диктовку, плохо запоминают теоретический материал и не умеют применять его в практических заданиях.
Некоторые учителя и родители считают дисграфические ошибки нелепыми, вызванными личностными качествами учеников: неумением слушать объяснение учителя, невнимательностью при письме, небрежным отношением к работе и т. п.
У детей с недостаточно развитой речью, нередко возникают проблемы в усвоении математики (в младших классах), а в дальнейшем и других точных наук (в старших классах). Они самостоятельно не могут анализировать текст задач, составлять план решения, непонятен вопрос задач. А также ребятам бывает, неясен смысл слов: больше, меньше, столько же или добавил еще, сумма, разность и т. д.
Дети,   у которых недостаточно развита визуально-моторная координация  движений,   испытывают  трудности  при  различении, распознавании, интерпретации, запоминании увиденных форм, символов. У таких детей при письме неодинаковые буквы («прыгающий почерк»), неправильное соединение букв, много зачеркиваний, помарок. Эти дети могут хорошо воспринимать информацию при помощи слуховых анализаторов, и трудно - информацию, поступающую через зрительные анализаторы. 
Часто у детей встречается нарушения различных видов памяти (кратковременной, долговременной, зрительной, слуховой). Дети с такими нарушениями хорошо понимают и воспринимают учебный материал, но не могут его долгое время запомнить, а затем воспроизвести. Ученики достаточно внимательны, но с трудом заучивают таблицу умножения, стихи, алфавит.
В школе встречаются дети-непоседы. Эти дети на уроке неусидчивы, импульсивны, невнимательны. Им трудно настроиться на работу, доводить начатую работу до конца, сложно планировать свои действия. У таких детей нарушен самоконтроль. Бывают и противоположные случаи: ребенок - астеничен, характерна быстрая утомляемость, медленный темп работы, также нарушен самоконтроль. Дети с нарушенным самоконтролем, допускают в своих работах много ошибок из-за невнимательности: пропускают буквы, слова, много исправлений. Эти ошибки, как правило, зависят от концентрации внимания. Часто такие ученики в диктантах допускают меньше ошибок, чем при списывании текста. 
В данное время можно услышать новый термин «дети со специальными потребностями». К ним относятся, в частности, те дети, у которых встречаются ранее перечисленные трудности в обучении. 
Дети со специальными потребностями нуждаются не только в индивидуальном подходе со стороны учителя, но и в упрощении учебных программ.
Причины неуспеваемости в школе.
1. Несформированные у ребёнка умения самостоятельно управлять своей умственной деятельностью:
· Сосредоточиться на учебном задании.
· Целенаправленно запоминать и воспроизводить информацию.
· Сравнивать, обобщать и делать выводы для получения новых знаний.
2. Недостаточность или нарушения мотивации:
· Отсутствие любознательности, интереса, стремления познать окружающий мир...
· Низкие потребности в умственной активности, получении информации, новизне.
3. Так называемая «педагогическая запущенность», а по сути, представляет собой социальную незрелость личности ребенка, вызванную недостатком социализирующих воздействий со стороны окружающих взрослых; чаще всего это просто безнадзорность.
· Отсутствие учебных мотивов, интеллектуальная пассивность, неаккуратность, которые затрудняют его обучение.
От    патологического    развития    личности    педагогическая запущенность отличается тем, что она может быть исправлена педагогическими  воздействиями, то есть усилением доброжелательного руководства и внимания   взрослого к ребенку.
4. Патологические факторы  (различные отклонения в психическом развитии детей).
· Часто встречающиеся задержки психического развития разного происхождения.
· Очаговые поражения центральной нервной системы, которые ведут к стойким нарушениям письма (дисграфия), чтения (дислексия), счета (дискалькулия).
5. Нарушения в познавательной сфере 
· Диагнозы умственной отсталости (органические поражения головного мозга)
· Небольшие отклонения в работе тех органов чувств, через которые в мозг поступает основной поток информации: зрения и слуха.

Задача педагогической коррекции - облегчение, обеспечение доступности информации, близкое к учителю расположение ребёнка в классе и индивидуальный контроль за его восприятием учебного материала.
При диагнозах умственной отсталости термин «коррекция» обычно не применяется. Основная задача - научить больного ребёнка жить в мире здоровых.
Помощь специалистов в школе
В школах города работают команды специалистов, которые могут помочь в выявлении конкретных проблем, возникающих в обучении детей, рекомендовать вышеуказанные программы и назначать индивидуальную помощь. Очень важен тот факт, что ребенок может получать дополнительную коррекционно-развивающую помощь специального педагога, психолога, логопеда, социального педагога.
Деятельность специального педагога в общеобразовательной школе.
Специальный педагог организует углубленное комплексное изучение детей, нуждающихся в коррекционных занятиях; 
осуществляет наблюдение за детьми; 
Оформляет документацию установленного образца по результатам обследования.
комплектует группу детей в зависимости от возраста и диагноза, проводит индивидуальные и групповые коррекционно-развивающие занятия; 
оказывает консультативную помощь педагогам, родителям  для закрепления положительных результатов коррекционных занятий;
Распознание специальных потребностей и удовлетворение их у детей в общеобразовательных учреждениях.
Учитель
1. Предоставляет информацию специалистам школы о «проблемных» детях.
2. Приглашает родителей на собеседование к спец. педагогу, логопеду, психологу.
3. Оценивает успехи в конце учебного года.
4. Применяет специальные методы и приемы.
5. Составляет индивидуальные программы.
Родители
1. Подписывают разрешение на обследование ребенка.
2. Подписывают документы обследования, программу.
Специальный педагог
1. Консультирует учителей, оказывает им помощь при составлении программ, подборе индивидуальных методов и приемов.
2. Консультирует родителей. 
3. Организует индивидуальные и групповые занятия с детьми, имеющими спец. потребности.
Логопед
1. Консультирует учителей, родителей о логопедической помощи ребенку.
2. Организует индивидуальные и групповые логопедические занятия с детьми.
Психолог
1. Консультирует учителей, родителей.
2. Организует индивидуальные и групповые занятия, консультации с детьми, имеющими спец. потребности.
